



CFP供图

# 杭州哪里最热？

有行家称，吴山广场、运河广场、西城广场肯定是最热的地方



网友发布的星巴克着火招牌

## 20年前武林门和官巷口最热

所谓“城市热岛效应”，那城市的温度明显要高于郊边地区，城市年均温度要高于郊外1℃，城市某些区域的温度要高6℃以上。这些区域往往称为“热岛中心”，也就是一个城市最热的地方，杭州就是处在“城市热岛效应”中。

杭州最热的地方在哪里？记者曾做过无数次猜想，是游人川流不息的河坊街，还是车水马龙的延安路，或者是太阳直射的高架、立交桥上？正当苦无实证的时候，据说杭州城里有人曾做个关于“热岛中心”的调查，这个人就是杭州青少年宫科技总辅导员施泽民。

“1984年的时候，我们在杭州40多个学校设立了气象观察站，以此为基础做了‘杭州热岛中心’的调查，在整个杭州城设了几十个监测点，进行反复测量温度，最后发现那时候杭州最热的地方集中在两处，武林门和官巷口，这两个地方的温度比周边的地方要明显高出2℃。”施泽民说，这两个地方在当时成为杭州最热的点是有一定道理的，当时的武林门一片水泥地，周边又非常空旷，太阳直射厉害，水泥吸收热能很强，另一个官巷口也

是如此。

“我们最东面的观察点是在彭埠，温度跟市区中心差不多，但稍微过去一点点，就相差了4℃，因为那时的彭埠东面还没有全部开发，绿色植物很多。而西面的观察点设在了三潭印月，光湖滨路到三潭印月这点距离就相差了2℃，当时结果出来后，有个专家就提出了不同看法，说西湖能很有效的降低温度，不可能才2℃，但由于西湖的水体面积并不大，对温度的调节并不会怎么明显。后来我们又做了个对比，从三潭印月到灵隐这段距离，温度又降低了2℃。”尽管这个调查是在20年前，但施泽民认为，三潭印月与湖滨和灵隐之间的温差，如今还是依然存在的。

## 如今杭州可能三大广场最热

“杭州热岛中心”的调查并没有结束。1995年，施泽民又做了一次调查，发现杭州的“热岛中心”正在慢慢转移。

这个最热的地方又去了哪里呢？“武林门这个点悄悄往东平移了，到了中北桥的位置；而官巷口的移到了丰乐桥口。”施泽民说，官巷口点的转移跟当时建造的中河高架有一定关联。施泽民曾做过另外一个实验：柏油、水泥、三合土、泥土和植被五种道路，哪个更容易让周边温度升高？

结果很明显，水泥路最为明显，除了水泥容易吸收热量外，在上面行驶的车辆排放尾气也是导致温度升高的另一原因。

“如今的道路是越来越宽敞，道路的面积占城市的比例也越来越大，这就是杭州越来越热的其中一个原因。当然并不是没有办法解决这个问题，前些日子在评选的杭州绿荫道就不错，我自己做过一个测试，大树成荫的道路跟光秃秃的水泥路的温差居然相差6℃。”

至今，又过了10多年，杭州最热的地方是在哪里呢？施泽民说，这个“热岛中心”肯定还在转移，至于转到哪里去了，他没有事实依据，也不好下结论，但有一点可以肯定如今已不止两个。“按照这么多年来的经验，杭州最热的地方肯定离不开这么几个条件：水泥地面、植被不多、周边空旷，像吴山广场、运河广场、西城广场肯定是最热的地方。”

## 杭州哪里最清凉？

据气象人员介绍，要找哪里最清凉，还是要往景区跑。记者根据他们提供的标准，结合一些自然爱好者的说法，向您推荐这些地方——

天然的洞穴，如栖霞洞、紫云洞、金鼓洞、银鼓洞等，老杭州们非常推崇的地方，还有像灵隐、九溪、龙井、西溪湿地之类的地方，都是天然的凉爽之地。

北山路上的一些老建筑内，如静逸别墅、玛瑙寺等，依山傍水到处都是阴凉之处，平时很少有人问津，几幢老建筑内还有参天大树。

运河或东河边上，最好是太阳落山后去那边乘凉非常不错，附近小区的居民每天晚上非要待到九十点钟才会回

家，河面总有徐徐凉风吹来。中山公园、西湖的水面能够降温，因此湖心亭和小瀛洲都是不错的避暑之地，却是要收费的，孤山的最好优势在于能免费享受到西湖的凉风。

植物园，原因其实很简单，到处都是大树成荫的地方。

长桥溪水生态修复公园，这是一个适宜晚上去的纳凉处，那里一片空旷，掠过湖面吹来的风，凉意丝丝。但那里没有树木，所以白天不适合去。

凤凰亭附近的小丛林，位于杭州电视台对面、环城北路边，有一片50米长的树林，都是水杉和樟树等，又临近运河。

胡庆余堂前，位于河坊街上，前面有一大块空地，不但有参天大树，还有一股中药味道。

### ●热·流言求证

## 杭州热死人了？

有传言，今年杭州特别热，都热死人了。这种话可不好乱说的，真是这样吗？

记者拨通了各大医院的电话。杭州市中医院的医生表示，这几天热病的人有所增加，中暑、热伤风、心脑血管疾病大“闹”医院急诊室，婴幼儿、老人和孕妇等高危人群首先被热浪击倒，但没有出现热死人的情

况。浙一医院、市一医院的医生都表示，今年被热出毛病的人没有特别多，跟往年一样，甚至因为天太热，有些人不愿意上医院看病了，不是太严重的，都宁愿到凉快一点的时候上医院，也没有接到过热死的病人。

杭州市殡仪馆的工作人员告诉记者，杭州没有被热死的人。

## 星巴克的招牌被晒得着火了？

周末在家，闭门“夏眠”。接到朋友发来的短消息，大吃一惊：“星巴克的招牌被晒得着火了！这天热得！看来是不能出门了！”

三个感叹号。有这么夸张？

赶紧上网。发现已经有网友很及时地发布了消息，还有用手机下的照片——

网友“fay宝宝”是第一个发布消息的人：“星巴克着火了！就是湖滨那家。刚从哈根达斯出来就发现那招牌上着火了，还蛮大的……这天热得啊！”

跟帖者甚众——短短十几分钟之内，将近二十人表示了诧异——“捏色捏色！”（杭州话音译，“热死热死”）

虽然这天是真够热的，但是单靠晒就把招牌晒着火了？这也忒匪夷所思了吧？真的假的呀？

为了了解真相，记者很快

赶到了星巴克湖滨店。对于门口灯箱招牌起火的事情，当班经理Tracy表示知情。“当时就找人过来对灯箱进行了维修。”Tracy说，“他们检测和修理的结果是电路的问题。可能是因为灯箱的使用时间比较久了吧。”

灯箱着火或许并不完全是“热”的缘故，不过，确实有消息说高温晒裂大理石板、晒“炸”大桥。日前，平湖市境内旧07省道上一座总长210米的高桥，就被“晒炸”了。

据目击者描述，当时桥面隆起了一道坎，表面的混凝土像锅巴一样裂开，坎中央还裂开一道缝来。拱起的坎位于两个水泥板块的接缝处，长十几米，横贯整个桥面，最高处有十几厘米。透过裂开的缝，还能看得到里面的钢筋。

看来，杭州的护路工人，任务也不轻呢！

## 交通银行基金超市 网上基金申购费四折

近日，交通银行基金超市推出网上优惠，通过交通银行网上申购基金，有近130只基金可享受到优惠费率，优惠最低可达4折。

据介绍，交通银行基金超市有五大特点：选择多、优惠多、便捷多、服务多、安全多。在交银的基金超市有40多家基金公司的180余只基金产品可供市民选择，是目前代销开放式基金品种最齐全的银行之一；其中有近130只基金参与了交行网银优惠活动；交银还设置了极具个性化的服务，比如

基金投资组合、自动代客申购基金等业务，这些业务的推出能让市民的闲散资金进行定向基金投资。交行还将推出“定期赎回”业务，在市民需要偿还贷款或偿还信用卡账时，又能“自动”定向赎回，基金和现金的灵活“互通”，让市民在获取最大投资收益的同时，也大大减少了在银行排队的麻烦。为了保证基金交易和资金转账的安全，交通银行还设置了手机动态密码和数字证书认证等多重防护。